

**Товарный знак ЕАЭС: современное состояние и перспективы развития.**

**Научный руководитель – Измайлова Евгения Владимировна**

*Барыкин Алексей Павлович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

*E-mail: alex9barykin@gmail.com*

Сложно спорить с утверждением, что эффективная охрана интеллектуальной собственности — важный аспект развития предпринимательства и национальной экономики. В частности, все большую популярность в странах ЕАЭС завоевывает такой объект интеллектуальной собственности как товарный знак. Только в России за последние десять лет количество охраняемых товарных знаков и знаков обслуживания выросло почти в два раза. Это неудивительно — знак дает значительные преимущества в конкурентной рыночной борьбе, выполняя ряд функций: различительную, репутационную, рекламную [1]. В последнее время Советом Евразийской экономической комиссии был принят ряд нормативных правовых актов, направленных на регламентацию статуса товарных знаков в пространстве ЕАЭС.

Центральным документом стал Договор о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров (далее — Договор), подписанный 3 февраля 2020 года в Москве [2]. Цель принятия Договора — создание Единого реестра товарных знаков Союза. Иными словами, для сокращения издержек предпринимателей в ЕАЭС вскоре будет введена региональная система учета обозначений. После регистрации товарный знак Союза получит правовую охрану на территории всех государств-членов ЕАЭС.

Согласно Договору для получения исключительного права на товарный знак Союза будет необходимо подать заявку в одно из национальных патентных ведомств государств-членов ЕАЭС. Пошлина за подачу заявки на товарный знак Союза уплачивается в размере, установленном в государстве подачи заявки. Заявка на регистрацию товарного знака на пять классов МКТУ, к примеру, в Роспатенте, обойдется заявителю в сумму около 10 тыс. рублей [3]. Пошлины за проведение экспертизы заявленного обозначения оплачиваются заявителем в размере, установленном законодательством государств-членов, так как каждое ведомство проверяет наличие оснований для отказа в регистрации. На данный момент пошлина за экспертизу товарного знака в отношении пяти классов МКТУ только в Роспатенте составляет около 40 тыс. рублей.

В связи с этим жизнеспособность товарных знаков Союза по сравнению с надежно устоявшейся международной Мадридской системой вызывает беспокойство. Калькулятор пошлин на официальном сайте Всемирной организации интеллектуальной собственности [4] позволяет рассчитать, что за регистрацию нецветного товарного знака на территории стран, входящих в ЕАЭС, на 5 классов МКТУ по Мадридской системе заявитель заплатит около 100 тыс. руб. Тем не менее, ст. 26 Договора закрепляет, что размер пошлин будет утверждаться Советом Евразийской экономической комиссии, которая, надо полагать, учтет интересы заявителей. Конкурентным преимуществом системы ЕАЭС наряду с низкими пошлинами может стать шестимесячный срок экспертизы. По Мадридской системе такой срок составляет двенадцать, а в некоторых случаях восемнадцать месяцев.

Договор вступит в силу после получения Евразийской экономической комиссией уведомлений всех государств-членов о выполнении внутригосударственных процедур. Законопроект о ратификации Договора в настоящий момент находится на рассмотрении Государственной Думы РФ [5].

Ожидается, что регистрация товарных знаков Союза будет привлекательна благодаря ряду преимуществ. Во-первых, упрощение и ускорение процедуры регистрации способствует более быстрому введению товаров и услуг в оборот на территории ЕАЭС без дополнительных рисков. Во-вторых, снизится стоимость регистрации по сравнению с суммарной стоимостью регистрации в каждом национальном патентном ведомстве. В-третьих, сократится объем работ, связанный с проведением экспертизы в национальных патентных ведомствах [6]. Оценить, насколько ожидания оказались оправданными, станет возможным в недалеком будущем.

### Источники и литература

- 6 Алиев С.Б., Измайлова Е.Ю. Правовые основы регулирования интеллектуальной собственности в Евразийском экономическом союзе // Евразийская Экономическая Интеграция. 2015. No 3 (28). С. 69.
- 1 Право интеллектуальной собственности: Учебник / Под ред. Л.А. Новоселовой. М., 2016. Т. 3. С. 6 (автор гл. 1 — В.В. Орлова).
- 2 "Договор о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров Евразийского экономического союза" (Подписан в г. Москве 03.02.2020) // СПС «КонсультантПлюс»
- 3 Постановление Правительства РФ от 10.12.2008 N 941 (ред. от 23.09.2017) "Об утверждении Положения о патентных и иных пошлинах за совершение юридически значимых действий, связанных с патентом на изобретение, полезную модель, промышленный образец, с государственной регистрацией товарного знака и знака обслуживания, с государственной регистрацией и предоставлением исключительного права на наименование места происхождения товара, а также с государственной регистрацией отчуждения исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации, залога исключительного права, предоставления права использования такого результата или такого средства по договору, перехода исключительного права на такой результат или такое средство без договора" // СПС «КонсультантПлюс»
- 4 Калькулятор пошлин Всемирной организации интеллектуальной собственности: <http://www.wipo.int/madrid/feescalculator/> / Дата обращения: 24.10.2020
- 5 СОЗД: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/1013566-7> / Дата обращения: 24.10.2020